
; "

XXIX. naarodní přehlídka amatérského divadla pro děti Rakovník 2010
................................................................................................................................

VÝSLEDKOVÁ LISTINA
xxux. NÁRODNÍ PŘEHLÍDKY AMATĚRSKĚHO ČINOHERNÍHO DIVADLA PRO DĚTI

POPELKA RAKOVNIK 2010
Odborné porota národní přehlídky amatérského činohemího divadla pro dělí

Popelka Rakovník 2010 se rozhodla udělil'l'afo

ČESTNÁ UZNÁNÍ:
BARBOŘE HUBÍKOVĚ

za herecký výkon v roli Lišky v inscenaci Za hvězdou male'ho prince
DS PRKNO Veverská Bítýška

za hereckou složku inscenace Tři prasátka
.lAnIU ZAPLETALOVI a RENATĚ ŠEBESTOVÉ

za scénografii v inscenaci Ostrov tet
ADAMU WICHOVI

za herecký výkon v roli Fabia v inscenaci Ostrov tet
DANIELU ŠIMKOVI

za herecký výkon v roli Ptáka Ohniváka v inscenaci Pták Ohniva'ka liška Ryška

Odborná porota národní přehlídky amatérského činoherního divadla pro dělí
Popelka Rakovník 2010 se rozhodla udělit tyto

CENY:
MARTINU DĚDOCHOVI

za herecký výkon v roli Pračlovíčka v inscenaci O pračlovíčkovi
DIVADLU TRAMTARIE OLOMOUC

za inscenaci O pračlovíčkovi
DIVADLU ČERVIVEN SPgŠ Krnov

za objevnou dramaturgii v inscenaci Ostrov tet
ELIŠCE JUNKOVÉ ml.

za herecký výkon v roli Lišky Ryšky v inscenaci Pták Ohnivák a liška Ryška

MIROSLAVU KRÁLOVI
za scénografii v inscenaci Pták Ohnivák a liška Ryška

Odbomó porota národní přehlídky amaférského činohemího divadla pro dělí
Popelka Rakovník 2010 se rozhodla do programu Jiráskova Hronova 2011

DOPORUČIT:
lnscenaci O PRAČLOVÍČKOVI divadla Tramtarie Olomouc___)
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Po předloňské nebývale úrod-
né nadílce (připomeňmejen, že
kromě nominované libické in-

scenace Měla babka čty-
ři jabka doporučila porota
na Jiráskův Hronov hned dal—

ší tři), nabrala v loňském roce
rakovnická Popelka po kvalita—

tivní stránce svůj obvyklý směr,
který v zásadě letošní ročník
jen potvrdil. Přitom nemůžeme
v této souvislosti mluvit o ně-
jakém zklamání či prohře, ale
popravdě řečeno ani o mimo-
řádném vítězství. XXlX. národ-
ní přehlídka amatérského či-
noherního divadla pro děti po-
skytla ve své soutěžní části jen

a jen pravdivý obraz současné—
ho stavu této divadelní oblasti.
Letošní Popelka rovněž potvr-
dila výrazný trend několika po-
sledních ročníků, a to příklon
drtivé většiny vystupujících sou-
borů k postupům a principům
tzv. antiiluzívního divadla, kde
hra, hravost již není jen pro-
středkem, ale stává se cílem,
ústředním tématem, smyslem
celkového inscenačního zámě-
ru, kde ono „jak" je důležitěj—
ší než „co“.
Na úskalí spojená s takovým-
to způsobem jevištního vyjad—
řování jsme poměrně podrob-
ně a důrazně upozorňovali bě-
hem diskusí o jednotlivých sou-
těžních inscenacích (ostatně
jsme se těmito problémy ne-
jednou zabývali již v minulosti).
Zdá se, že pro řadu inscenáto-
rů se jeví tyto postupy jako jed—

nodušší a především efektnější.

Efektnější možná, ale rozhod-
ně ne jednodušší. ! zde (stejně
jako v tzv. iluzivnim či interpre-
tačním divadle) platí, že zákla—

dem veškerého jevištního dě-
ní jsou důkladné a přesně vy—

budované dramatické situace
(i slovní) včetně jevištně reali—

zovaných vztahů. Nejasné, mís-

ty i nevynalézavé a hlavně ne-
důsledné naplňování zvolené—

ho inscenačního systému vidí—

me jako největší problém letoš-
ní přehlídky.
Škoda, že právě režijní složka
značně pokulhává za dramatur—

gickou, která nám dělá již řa-
du let stále větší radost. Sou-

bory se již dávno nespoléhají
jen na svůj archiv či na to, co
jim nabídnou divadelní agen-
tury. Naopak, vyhledávají ne-
otřelé předlohy á usilují o své-
bytné autorské vyjádření, o kte-
ré se pak mohou opřít v rovi-
ně tématu. Dokladem toho je
i fakt, že ve všech šesti soutěž-
ních inscenacích letošní pře-
hlídky je autorský vklad tvůrců
neoddiskutovatelný. A to ať se
jedná o úpravu dramatického
textu (Pták Ohnivák a liš-
ka Ryška — úprava Miroslav
Král), dramatizaci (Za hvěz-
dou malého prince — Bar—

bora Hubíková, Ostrov tet
— Petra Severinová) či původní
text (0 pračlovíčkovi - Vla-
dislav Kracík, Tři prasátka

— Jan Říha, O rytíři Bojano-
vi — Bořivoj Švéda).
Inscenací původního textu také
letošní Popelka začala. A zača-
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ZÁVĚREČNÁ ZPRÁVA
la v zásadě příjemně. Divadlo
Tramtarie Olomouc se předsta-
vilo hrou z vlastní dílny (byt' in-
spirovanou televizním večerníč-
kem) 0 pračlovíčkovi z pe-
ra šéfa souboru a režiséra Vla-
dislava Kracíka. Textová předlo—
ha přitom tvoří jen jakousi sy—

nopsi, základní osu pro roze-
hrávání situací, ve kterých pra-
človíček objevuje svět kolem se-
be, aby nakonec zjistil, že hlav-
ní hodnotou života je přátelství
a soužití s druhými lidmi. Režie
důsledně vychází ze základního
modelu, který zná divadlo od
nepaměti, to jest, že „divák je
chytřejší než postavy na jevišti",

neboť nejde 0 výsledek, který
je předem znám, ale zejména
o proces, jímž se k němu došlo.
Tam, kde zmíněný proces vy-
kazuje výsostné divadelní kva-
lity, je inscenace nejpůsobivěj—
ší. Tam, kde je jevištní ztvárně-
ní redukováno na pouhý popis
či ilustraci, se ztrácí potřebné
divadelní napětí a celkové sdě-
lení vyznívá banálně. Ve zvole—

ném principu tzv. divadla na di-
vadle je velkým kladem insce-
nace herecké pojetí role Pračlo—

víčka v podání Martina Dědo-
cha. Problémy inscenace vyka-
zuje v důsledném režijním bu-
dování vztahů postav Psa, Koč-
ky a Opice (posléze také „pra-
holky") k hlavnímu představite—
li, čimž se značně oslabuje za—

mýšlené ústřední téma. I přes
zmíněné nedůslednosti v re—

žijním vedení jsme byli svědky
nadprůměrné inscenace.

Druhým nováčkem po olo—

moucké Tramtarii byl na Po-
pelce DS Šok ze Starého Města
pod Sněžníkem, který se před-
stavil dramatizací notoricky
známé Exupéryho knihy Malý
princ pod názvem Za hvěz-
dou malého prince autor-
ky Barbory Hubíkové (která by—

la rovněž režisérkou inscenace).
Ta si zvolila jako hlavnítéma své
inscenace přátelství a jeho hle-
dání. To zároveň vysvětluje, že
je pro ni nejdůležitějším obra—

zem z bohaté Exupéryho před—

lohy setkání Malého prince
s Liškou, kterým také celá in-

scenace končí. Bohužel je nut—

no říci, že zmíněné téma nevy-
plývá organicky z jevištního dě-
ní, spíše si ho divák musí raci-
onálně domýšlet, neboť v in-
scenaci absentují základní dra-
matické situace, které by moh—

ly dané téma nést. Tím pádem
postavy spíše hovoří než jednají
a smysl jejich jevištní existence
zůstává většinou zastřen.
Děj inscenace Tři prasátka
je redukován jen na to nejnut-
nější a evidentně počítá s divá-
kovou znalostí pohádkové před—

lohy a tuto znalost také využívá.
Základní téma je výkladem zjem-
něno, vlk je vlastně „sympaťák",
takže děti se ho nebojí, dokon-
ce se s ním mohou i identifikovat
& fandit mu. Zcela odpadá strach
o život prasátek — nebo alespoň
nevzniká na základě dění na je-
višti. Vše je připraveno k tomu
spíše si (opět) s pohádkou po-
hrávat než ji kauzálně vyprávět.
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ODBORNÉ POROTY
Přesto se tak (opět) neděje dů—

sledně, neboť režie střídá výrazo-
vé prostředky iluzivní s antiiluziv—

ními a to bez zřetelného zámě—

ru (např. honičky vlka s jednotli—

vými prasátky, zboření domečků
vlkem atd.). Jistou nedůslednost
jsme shledali také v komunikaci
s dětským divákem, kterou aktéři

po slibném začátku ne vždy zvlá-
dají (motiv vlkova vlezení do do-
mečku komínem). Přes všechny
výhrady lze říci, že DS Prkno 2 Ve-

verké Bítýšky nám nabídl příjem-
nou a svěží podívanou především
díky sympatickémmu herercké—

mu projevu všech zúčastněných.
Asi nejobjevnějším dramatur-

gickým počinem letošní Popel—

ky bylo uvedení předlohy ang-
lické spisovatelky Evy Ibbotso-
nové Ostrov tet v dramatiza-
ci a režii Petry Severinové v po—

dání souboru Červiven SPgŠ Kr-

nov, dalšího nováčka přehlídky.
Byl to zároveň první soubor, kte-
rý se poctivě pokusil o interpre—

tační divadlo, 0 divadlo, které
si s tématem nepohrává, ale vy-
kládá jej. Na jevišti ožívá v po—

dání krnovských silný příběh
o dvou dvanáctiletých dětech,
kterým jejich rodiny nenabízejí
žádné smysluplně podněty k ži-

votu ani dostatečné citové zá—

zemí. Jednoho dne jsou obě dě-
ti odvezeny tetami z fiktivní pe—

čovatelské agentury na fanta-
zijní „ostrov tet", kde pozná—

vají nejen svět nesvázaný kon-
vencemi reality, ale i hodnoty
dosud nepoznané jako je přá—

telství, zodpovědnost za dru—

hého a skutečnou lásku. Jde
0 téma závažné, potřebné a ry-
ze současné. Je škoda, že to-
to téma promlouvá spíše z lite-
rární předlohy, než ze samot-
né jevištní realizace. Absence
dramatických situací, rozehrá-
vání průběžných motivů a rea-
lizace vztahů mezi postavami
činí inscenaci ve svém důsled-
ku často monotónní a nevzruši-

vou, ato přes řadu znamenitých
divadelních nápadů (hra s per—

spektivou, kostýmní řešení 05-
trovních tvorů, symbolická po-
stava „lidu" atd.). Zajímavý pří-
nos (zejména po stránce drama-
turgické) do diskuse o divadle

pro děti a mládež.
Jedinou výsostně iluzivní insce-
nací letošního ročníku Popelky
byla inscenace Jílkovy adaptace
známé Erbenovy pohádky Pták
Ohnivák a liška Ryška v úpravě
režiséra Miroslava Krále (jenž je
také autorem výpravy a chore-
ografie), kterou na přehlídce
uvedla l. nerátovicka' divadel-
ní společnost. Velmi ambiciózní
projekt, který nepostrádá výraz—

ný výtvarný a hudební gestus,
je osobitou interpretací Jílkovy
předlohy, kterou přetváří tak—

řka k jakési jevištní básni (kte—

rá vykazuje až baladické prvky).
Ústřední postavou se zde stává
Liška Ryška, nesoucí s sebou tě—

ma zklamané, leč sebeobětující
lásky, která díky závěrečnému
symbolickému obrazu odkazu-
je k věčnému koloběhu života.
Základníotázkou ovšem je, zda—

li je toto vnitřní téma kompati-

bilní s Jílkovou předlohou, v níž
spíš dominuje Princova pout'
a jeho vztah k Čekance. Posta—

va Lišky Ryšky dominuje nerato-
vické inscenaci i díky mimořád—
nému hereckému výkonu Elišky

Junkové ml., která dokáže (bo-
hužel jako jedna z mála) napl-
nit náročnou formu potřebným
vnitřním obsahem včetně uvě-
řitelných motivací. Pohybovým
projevem zaujme rovněž Dani-
el Šimek v roli Ptáka Ohniváka.
Přehlídku pak uzavřel DS Bez-

gest Moravský Krumlov 5 insce-
nací O rytíři Bojanovi je-
již předloha pochází z pera čle-
na souboru Bořivoje Švédy. Text

je víceméně anekdotou v tradi-
ci ladovských „pohádek naru-
by" - bojácný princ zvítězí nad
drakem a osvobodí princeznu
de facto omylem, cesta k po—

rážce svého strachu a obhá-
jení náhodného vítězství, kte—

ré mu otevře cestu k princez—

ně, jej teprve čeká. ! přes po—

měrně krátkou stopáž inscena—

ce se však nemůžeme zbavit do—

jmu, že úderný vstupní nápad
je zde dosti rozmělňován a pro—

dlužován hromaděním pro sa-
mu zápletku nedůležitých detai-
lů. Sympatický „folkový muzi-
kálek“ zaujme drivem protago—
nistů a vtipnými loutkovými sek-
vencemi, troskotá však kromě
nedotaženého textu na nesjed-
noceně herecké stylizaci, která
se bohužel příliš často uchyluje
k „životně pravděpodobnému“
civilismu, jež anekdotě s ostrý-
mi konturami nesvědčí.

Jak již bylo výše řečeno — a jak
vyplývá z reflexí jednotlivých
soutěžních inscenací — letošní
ročník rakovnické Popelky se do
historie jistě nezapíše jako ten
nejkvalitnější. Jedním dechem
však musíme dodat, žejsme ani
v jednom případě nezazname-
nali vyložený propadák. Každá
z předvedených inscenací na—

bídla alespoň v některé ze slo—

žek svébytný přístup k amatér-
skému divadlu pro děti —i když
žádná z nich ve svém celku ne—

dosáhla takových parametrů,
abychom ji jako odborná po-
rota mohli s klidným svědomím
nominovat na Jiráskův Hronov.

Na první pohled tak letošní Po-
pelka značně připomínala pře-
hlídku loňskou, kde se však ale-

spoň jedna špičková inscenace
objevila, a sice Pohádky do
kapsy Ty-já-tru/BYLO NEBY-

LO Praha. Ta pak více než dů-
stojně reprezentovala oblast či-

noherního divadla pro děti i na
Jiráskově Hronově.
Vloni jsme si posteskli, že nám
bytostně schází v činoherním
divadle pro děti inscenace, kte-
ré preferují postupy tzv. iluziv-
ního divadla, divadla, pro kte-
ré je důležitý silný příběh a kte-
ré je schopno divadelně pravdi-
vě sdělit emoci, jež by nás za-
sáhla. Přes některé letošní slib—

né pokusy na tomto poli je tře-
ba závěrem jednoduše říci, že

toto čekání stále trvá. Bohužel

pro nás i pro Popelku.

Milan Schejbal



. Redakce Zpravodaje ! píše Honza Švácha ! píše mladá intelektuálka Petra Jirásková “

. fotí lvo Mičkal I ilustruje David Daenemark ! oslřížlm korektorským zrakem nad
nimi bdí Lída Strejcová l na papír zkušeně vkládá Pavla Zimmermannová !

TOTO 6. ČÍSLO VYŠLO 7. LISTOPADU 2010


